

德耀南粤

文/羊城晚报记者 李晓雨 通讯员 陈景鹏

图/受访人提供

第八届广东省道德模范提名奖获得者林奕彤：

父母相继患癌双双离去 兼职打工照顾罹病弟弟



奕彤心生怨言，反而更加坚定了他的决心：就算不结婚，也要承担起养家的全部责任，绝不抛弃弟弟。

弟弟的好哥哥

“只要有自己一口吃的就不会饿着弟弟。”父母患病后，弟弟的生活起居都靠林奕彤在家照顾。弟弟从小患有精神分裂症，一直需要药物维持正常生活，有时候一发病还会“离家出走”，必须有人经常守着他。为了照顾弟弟，林奕彤虽然有大学文凭只能放弃找体面的全职工作，转为抽空兼职打工。

为了维持家庭开支，林奕彤打零工、做代驾，甚至卖苦力。虽然每天都很辛苦，但只要看到弟弟病情稳定，他就能安心地出门工作。他始终坚信，只要自己努力，就能让家人过上更好的生活。

“感谢医疗好政策，现在带我弟去医院检查身体、看病拿药，基本上能达到80%的报销比例。”林奕彤说道。

然而，林奕彤的个人生活还是受到影响。到了谈婚论嫁的年龄，有好几位姑娘对他表示好感，但一了解到他还有一个需要抚养的弟弟，都选择了离开。这些失败的感情经历并没有让林

奕彤心生怨言，反而更加坚定了他的决心：就算不结婚，也要承担起养家的全部责任，绝不抛弃弟弟。

“未来，我只希望照顾好弟弟，健康、平安、愉快、朴素地过日子。”林奕彤对记者说。

逆境中的好榜样

“生活掠走我很多，但我更注重生活带来的正向的理念，如孝顺、责任、担当、敢于面对等。”就算命运给林奕彤展示冷酷的一面，但他面对别人时常常给出自己积极阳光的一面。

林奕彤的好友对记者描述

这些年看到的林奕彤：“在生活如此艰难的情况下，奕彤还能有一颗乐观的心。这些年来，无论遇到什么难事，他始终是以一张笑脸迎接生活的挑战。”

林奕彤把孝敬父母当成做人的根本，用实际行动证明了“90后”青年的坚强与坚韧；他把照顾兄弟当成做人的原则，用自己的行动诠释了“90后”青年的道德担当。生命以痛吻我，我却报之以歌。他的坚持和付出，让人们看到了亲情的力量，也使人们重新审视家庭、责任和爱的真正含义。

特别报道 A3

磨砺淬炼

在高质效办案中
练就过硬本领

夺得“全国十佳公诉人”荣誉，是对黄洁梅平时办案功底的充分肯定。

担任员额制检察官以来，黄洁梅多次请缨承办大案难案，以“检察官的担当”办理了一批重大疑难复杂的“骨头案”；她办理的古某案、卢某某重大责任事故案入选《危害生产安全刑事案件办案指引》并被全国检察机关“十大业务系列教材”收录；办理的谢某某故意杀人、贪污案，被评为第三届全国法院“百场优秀庭审”；办理的洪某华、王某某非法持有毒品案，经补充侦查获取大量证据后，以贩卖毒品罪变更起诉，洪某华从无罪被改判死刑，该案入选全国检察机关首批自行补充侦查典型案例；办理的莫某某走私、贩卖毒品案入选最高检第37批指导性案例……

黄洁梅对“担当”的理解并不局限于案件本身，而是延伸到更深层次的理论调研和检察改革。她作为执笔人完成了《以审判为中心背景下的举证质证方式改革》等课题研究，其中包括2个全国检察机关理论研究课题、1个省级课题和4个市级重点课题，多篇调研文章在知名期刊上发表。

她积极参与检察改革创新，在办案中主动探索适用认罪认罚从宽制度、赔偿金提存制度、可视化立体化示证和四类人员出庭作证等庭审实质化改革措施，为检察工作“高质量发展”的广州探索贡献更多一线实践经验。她带领办案团队深入挖掘案件背后的发案规律、根源问题，积极撰写调研报告、制发检察建议，为完善社会治理、创建更高水平的平安广州建言献策……

扎实的专业理论功底，丰富的司法实践经验，过硬的业务能力也体现在屡次业务竞赛中，她先后荣获第十届广东省“十佳公诉人”称号（第一名）、第八届广东省优秀公诉人业务竞赛“公诉标兵”称号、第八届广州市优秀公诉人业务竞赛“公诉标兵”称号（第一名），获评第三批全省检察机关业务尖子……她的办公室里，堆着一摞含金量高的荣誉证书和奖牌。

“很多案件用文字概括似乎很简单，但作为检察官，深入案件中就会发现每一宗案件背后都是活生生的人，许多人的生命轨迹由于案件的发生而改变，而我们的决定不仅关乎他们的生，也关乎背后一个个家庭。”黄洁梅说，因此她在办案中总是如履薄冰，从天理、法情、人情等多维度考量、审慎作出处理，通过办案让每一个当事人真正、切实“感受到”公平正义就在身边。

在热爱和担当中 追光的“全国十佳公诉人”

文/图 董柳 穗检宣

她在第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛中以第二名的成绩斩获殊荣——



在法庭上履职的黄洁梅（右）

关山飞度 成就“全国十佳公诉人”的曲折之路

由最高人民检察院举办的全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛截至目前已举办了八届，在检察系统乃至整个司法系统都声名赫赫，业内因此将此次竞赛称为“八公赛”。2023年11月，全国132名刑事检察官汇聚北京，开启了这场为期一周的刑事检察业务“大考”。

黄洁梅正是其中之一。“能走到这里还真不容易。”黄洁梅回忆。

在参加“八公赛”之前，黄洁梅已历经广州市十佳公诉人选拔赛、广东省优秀公诉人业务竞赛的层层选拔，最终以全省第一名的成绩脱颖而出，赢得了代表广东与全国各地优秀刑事检察官“过招”的机会。

然而真正的“不容易”才刚刚开始。在进京赶考的一周时间里，参赛的刑事检察官们首先要经历办案质效考评、刑事检察策论、刑事检察业务笔试、刑事检察业务答辩、模拟法庭论辩五个环节的评比，堪称全国刑事检察精英的“华山论剑”。

2023年11月28日下午，“八公赛”决赛在国家检察官学院举行。

132名参赛检察官经历前期五个环节的预选，决出综合分排名前20位的选手进入决赛。

“虽然对初赛结果有一定预判，但当自己的名字出现在决赛屏幕上的一刻，心情还是非常激动。”黄洁梅回忆道。决赛共分为5场，每场4位参赛者两两一组，围绕由真实案件改编的案例进行罪与非罪、此

罪与彼罪的辩论。

小雪时节的北京已是寒风凛冽，来自温暖羊城的黄洁梅怀着一颗滚烫的心，在决赛舞台上与对手展开一场场唇枪舌剑的角逐。

“这一届的题量太大了，真的是保持不吃不喝的状态连续答题10个小时，题目做到后面大脑已经有点混沌了，但还是一秒钟都不敢放松。”黄洁梅开玩笑地说，笔试结束后，长时间紧绷神经的她“放松下来后累得连腰都直不起来”，但仍躺在床上复盘自己的应试过程，“既是‘估分’也要查找不足，更重要的是保留这次经验，回到广州后分享给年轻的检察官们。”

凭借日常办案经验和多次大赛历练，初时还有些不适应的黄洁梅结合案情细节抽丝剥茧、条分缕析，与同台竞技的对手们一起一次次将现场气氛推向高潮，最终以第二名的成绩夺得“全国十佳公诉人”称号，为广州检察官再次捧回一份沉甸甸的荣誉。

“有种恍如隔世的感觉。”她说，从决赛舞台上的昂扬，到等候成绩的忐忑，再到站上颁奖台的闪闪发光，“都说关山难越，但只要有热爱、有目标，持之以恒付诸努力，再艰险的关山也可以从容飞度！”

高手对决，既考基本功，又考见招拆招的临场应变能力。而见招拆招的临场应变能力，也取决于基本功是否深厚。

让许多参赛者印象最深的，

峰回路转 一宗陈年命案中的检察担当

按照竞赛规则，在办案质效考评环节中，组委会将随机抽取选手所办结的案件进行闭门阅卷评分，考察参赛选手的日常办案质效。

黄洁梅被抽中的案件中，有一宗是疑点复杂的陈年命案。“这宗案件的诉讼过程非常曲折。”黄洁梅说。

那是一宗发生在21年前的抢劫案。2002年的一天晚上，被害人张某在广州市天河区一路段被抢走一部手机，遭劫过程中还被对方暴力殴打。一周后张某因颅脑损伤抢救无效死亡。2019年4月，潜逃17年的犯罪嫌疑人兰某敏在返回原籍办理户籍手续时被当场抓获，公安机关根据兰某敏的交代，于同年9月将案发时一同作案的兰某抓获。

随后，两人先后被检察机关起诉至法院。然而，被告人兰某敏庭审时改变认罪供述，辩称自己实施抢劫的时间是在被害人张某被抢后4天，作案地点也与被害人实际所在地不一致，且作案对象是一男一女而非一男。如果法院审理认为不能排除兰某敏、兰某

实施的抢劫案并非被害人张某被抢劫一案的合理怀疑，那么检察机关指控的犯罪事实将不能成立。

作为承办兰某案的检察官，更令黄洁梅印象深刻的是，被害人张某的父亲曾给检察机关写了封《陈情书》，提及多年来自己踩着三轮车维持生计，苦苦支撑他的就是想要搞清儿子的死亡真相并看到凶手被绳之以法……

陈年命案的补充侦查工作面临诸多困境，但如果止步于困难，如何让人民群众感受到公平正义？“检察官的担当”督促着黄洁梅多做一些。

针对争议焦点，她和办案团队决定从多方面开展引导取证和自行补充侦查，逐一破解争议问题：排查2002年案发前后一周内的全市警情记录，确认在被告人供述的作案时间段内，广州市所立抢劫、抢夺案件中，没有其他作案手法，被害人被侵害性别、被抢物品、作案地点特征等与被告人供述一致的案件。

她还邀请专家分析论证，申请鉴定人和有专门知识的